

# 优化营商环境，争做承接东部产业转移的“领头雁”

——高新区管委会党工委书记、白沙洲工业园管委会主任林喜洋做客《政风行风热线》

7月12日上午，由衡阳市纠风办、衡阳市广播电视台主办，衡阳人民广播电台和衡阳晚报承办的《政风行风热线》节目，邀请高新技术产业开发区管委会党工委书记、白沙洲工业园管委会主任林喜洋做客《政风行风热线》直播室，就“优化营商环境”有关问题与广大听众进行了在线交流。

## ■■■ 白沙洲工业园区的基本情况是怎样的？

**主持人：**请您简单介绍一下白沙洲工业园区的基本情况。

**林喜洋：**白沙洲工业园位于城区南部，共三大片区，实际管辖区域42.17km<sup>2</sup>(中心区域20.99km<sup>2</sup>，南江片区16.58km<sup>2</sup>，东部片区4.6km<sup>2</sup>)，辖2个街道9个村(社区)。2006年3月建园，2012年底与高新区联合申报国家级开发区获批。园区管委会与衡阳综保区实行“两块牌子，一套人马”运作，辖白沙投公司。园

区集聚了156个法人单位(4家央企、7家上市公司、4家争取上市的公司均在园区设立企业)，其中规上工业企业38家，高新技术企业11家，外向型经济企业10家。

截至2017年，入园项目累计完成投资314.36亿元，规上工业总产值707.59亿元，财政总收入133.06亿元。

**主持人：**园区三大区域的发展定位及代表企业是什么？

**林喜洋：**1. 基本建成区22平方公里，以富士康、南岳生物制药、南岳电控、华菱星马等企业为代表。2. 南江片区和珠晖区共47平方公里，目前根据省政府、市政府和中核签订的备忘录，围绕军民融合产业做文章。在新能源、新材料、新医疗等方面做文章。3. 东部片区以辅助的配套为主，正在进行相应的规划，针对中小企业孵化进行招商引资，以机械制造为主。

## ■■■ 总理考察园区时提了哪些要求？

**主持人：**6月11日，李克强总理到白沙洲工业园进行了考察，请您介绍下总理都提了哪些要求？

**林喜洋：**李克强总理来到园区考察承接东部产业转移情况，寄望园区切实优化营商环境，争做承接东部产业转移的“领头雁”。一是推动产业合理有序转移。产业由东部向中西部转移符合经济规律，有利于区域平衡协调发展。要以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导，贯彻党中央、国务院部署，围绕加快新旧动能转换、促进经济转型升级，推动产业合理有序转移。二是希望湖南当好承接东部产业转移的“领头雁”。东部向中西部产业转移既是趋势，也符合经济规律，体现了平衡发展和协调发展。衡阳有“雁城”之称，希望衡阳以及整个湖南当好承接东部产业转移的“领头雁”。三是打造营商环境。当前，面对激烈竞争，承接产业转移不能靠比

优惠政策，而要靠比营商环境。湖南要深化“放管服”改革，以优良的政府服务激发市场活力，争当承接产业转移的“领头雁”。领导要重视服务，要帮企业省心，不让人因素干扰企业正常发展，要创造最优的营商环境。中西部地区吸引东部产业转移，过去主要靠优惠政策，今后更多比拼的是营商环境。中西部地区虽然没有东部地区天然良港等硬环境，但完全可以打造不亚于东部的软环境。

## ■■■ 如何实现承接东南沿海产业转移“领头雁”的目标？

**主持人：**园区在实现承接东南沿海产业转移“领头雁”有哪些思路？

**林喜洋：**白沙园区本来就是为承接产业转移而生的，也是因承接产业转移而兴旺发达的。下一步，我们要从三个方面努力：一是要把总理的指示具体化、落实好。要深化“放管服”改革，

进一步把软实力提升起来。二是要全力加强对企业的服务，帮企业省心，不让人因素干扰企业正常发展，全力创造最优的营商环境。三是要全力招商，采取以商招商、以乡招商、以链招商、抱团招商的办法，加快在谈沿海企业的落地速度。现有35个在谈项

目，正式签约将近10个，围绕产业转移作文章，在去年和富士康签订了两个共同协议，实现了两个倍增的目标。今年我们决心在新技术、新能源领域进一步发力。下半年园区将有大批企业从东南沿海转移过来。

## ■■■ 茅叶村7组、8组到富士康的路何时维修？

**李先生：**茅叶村7组、8组到富士康的路破损，一年多时间没有维修，现在通行困难，请问什么时候会启动修路计划？

**林喜洋：**首先表示歉意。园区已注意到这方面的问题，现正在与市规划局进一步的协调。在规划中，部分老旧

道路会被新的道路所代替，抓紧做基础设施配套，近期将到现场进行认证。如果道路不好走，将进行前期修补；如果道路是规划的主干道，我们会提前动工；如果需要截弯或被新的道路所替代，我们会尽快出台替代方案。

目，正式签约将近10个，围绕产业转移作文章，在去年和富士康签订了两个共同协议，实现了两个倍增的目标。今年我们决心在新技术、新能源领域进一步发力。下半年园区将有大批企业从东南沿海转移过来。

**李先生：**居民不允许私自搭建，混凝土搅拌厂为什么可以办在新桥村里，还进行了改建。

**林喜洋：**混凝土搅拌厂的审批部门是市直相关职能部门，园区只有监管职责，手续不齐全的将予以取缔。

## ■■■ 安置小区安置房何时能分配？

**罗先生：**金桥村的安置楼现已建好31栋，还没有分配，安置小区缺少绿化和老年人活动场所。

**林喜洋：**园区的老百姓为园区的发展做出了很大的牺牲和贡献，你讲的问题都是实实在在存在的。园区的遗留问题，园区党工委将予以面对，予以解决，感谢园区老百姓对园区工作的大力支持。安置房的分配问题，园区已于7月11日

进行专题会议研究，将加快分配。安置小区的绿化、老年人娱乐场所、周边配套等问题将严格按照市委、市政府的要求，落实好园区责任。近期将就安置房问题进行细致安排，加大绿化的力度。目前为止，园区已对两个小区进行了提质改造，安置小区将是提质改造下一步需要考虑的重点对象。目前夏季高温，栽树成本较高，将在10—11月份请相关的规划设计、园林

绿化部门到现场勘探后，具体落实。

**主持人：**安置小区何时能分配？相关的绿化、配套、活动中心是居民入住前完成，还是完成后入住？

**林喜洋：**安居才能乐业，希望拆迁群众尽量克服困难，先进行装修，园区将在今年下半年完善好配套设施，让居民在新年前开心入住。房屋装修和配套设施建设同步进行。

## ■■■ 园区是否有新能源汽车整车产业链计划？

**陈先生：**高新区南部很多工厂能否搬到园区？已签约的豪曼新能源汽车进展情况如何，是否有新能源汽车整车产业链计划？

**林喜洋：**1. 从区位发展来看，如果高新区南部区域发展定位与坐落的企业有冲突，白沙洲工业园区符合企业需求，该企业又符合白沙园区的产业需求，我们

是欢迎的。白沙园区对入驻企业有相应的要求(比如产业、环保、投资、税收等要求)。

2. 已安排规划建设部门制定方案，要适度将我们园区宣传出去(灯箱广告、文字广告、亮化美化工程)，园区是一个产城融合的新园区，我们希望园区的形象越来越好。

3. 正在按照市委、市政府的统一部署，加大新能源汽车的招商引资力度，将尽快落实好市委、市政府的要求目标，把新能源汽车引进来。当前衡阳正在全力推进7个千亿产业园的发展，新能源汽车是其中的一个重要组成部分。新能源汽车的引入，将带来大批关联产业，是衡阳“换道超车”的核心组成部分。

## ■■■ 如何保障失地农民的生活和生产需要？

**李先生：**我是金龙坪街道的，因园区建设，征收了我们的土地，作为失地农民，我们担心以后生活都没有保障，请问政府都有哪些安排，来解决我们生活、生产的需求？

区一直鼓励区内企业招聘本地员工，同时加强服务业的发展，让当地老百姓有一个规范的市场岗位。针对丧失劳动力的失地农民，将按照政府要求来进行兜底保障。通过各个方面来保障失地农民“一不愁、两保障”。

**林喜洋：**为了园区的发展，祖祖辈



高新区管委会党工委书记、白沙洲工业园管委会主任林喜洋  
罗盟 摄

## ■■■ 如何优化营商环境？

**主持人：**在优化营商环境方面园区还将在哪些方面进行努力，民生和经济发展方面最大的难点是什么？

**林喜洋：**营商环境是今后需要全力努力的方面，就优化好营商环境，最重要的一点就是人的执行力，既是保障我们营商环境不断改善的支点，同时也是一个难点，营商环境归根结底是人的问题。园区一方面是要强化园区全体同志们的执行力和服务力，过去我们提出的是“保姆式”的服务，我们感觉到“保姆式”的服务情感不够，内生动力不足，具有被动性，我们现在提出的是“母亲式”的服务，园区的工作人员需要进一步强化思想，认识到没有企业就没有园区，企业是我们园区发展的根本所在，是我们根本的依靠点和立足点。

首先要做好园区人的思想工作，要从内心深处来提升服务的能力和服务水平。再者，营商环境还需要一个园区营造的比较优势，这种是比较方方面面的，一个是园区和沿海发达地区来比较(比如衡阳的员工流失率只有5%，远远低于深圳的20%以上)，这对于企业来说，衡阳员工的稳定性对企业的的发展有极大的推动作用；(深圳的员工工资水平是衡阳的1.9倍，但日常消费水准是衡阳的2.9倍)在衡阳生活工作这个比较优势要好于深圳；园区与衡阳比较，园区有精准的服务(园区的综合电价是衡阳最优惠的)等。从各个方面来说，我们都会不断的做优、做细、做强，做出我们园区的特色，也希望企业家们多到园区来创业兴业。

## ■■■ 园区当地群众就业问题解决得怎么样？

**主持人：**目前，园区当地群众就业问题解决得怎么样？

**林喜洋：**园区就业员工将近3万人，下半年还将增加。其中部分是本地群众，同时我们部分绿化公司、物业管理公司和清扫公司等都要求以招收本地村民为主，也希望园区的村民朋友能进一步解放思想，改变就业观念。园区也会出台具体方案，为园区本地就业村民结合实际需求进行培训。

**刘先生：**家住金龙坪街道茶园村8组，一家8口住在110平方米的房子，面积太小，想建房子手续批不了，其他人却批到了。

**林喜洋：**因为园区发展和城市发展，政策上不允许个人私建住房。一、通过征地拆迁安置来解决住房问题。二、通过政府的保障房来解决住房问题。刘先生将相关材料上报给金龙坪街道相关负责人，近期开展专题研究，帮助村民解决实际住房问题。